

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## A fasizmus ellen a békéért!

Az új békemű célja csupán az lehet, hogy a világot megvédelmezzük a fasizmus visszatérése ellen! — mondotta a napokban Ortutay Gyula kultuszminiszter. A béke célja bizonyára nem lehet más, hiszen az emberiségnek nincs dühösebb ellensége a fasizmusnál.

Az olasz fasizmus alapfogolata az volt: Helyre kell állítani az egykori római birodalom hatalmat, de legalább az olasz nép középlegeri uralmát kell megteremteni. Hogy elgondolásukat valóra válthassák az olasz fasizták külön bölcseletet gyártottak. Ennek a filozófiának a lényege a hatalom és a nyers erő imádása volt, az általános meghódítás a nyers erők előtt. A fasizista olasz állam, kibékült bár az egyházzal, lényegében pogány maradt.

Nem különbözött tőle a német fasizmus sem. A németek közvéleménye mindig hajlott azokra a tanokra, amelyeket a német fasizmus hirdetett meg. A német bölcselet azt hirdette, hogy a legfőbb feladat az, hogy a világban a legkevesebb és legrosszabb népe a világban a német, ezért egyedül méltó az európai hatalom átvétele, arra hogy Európán keresztül legyőzölje a világot.

Sokan megkísérelték már, hogy elemezzék a fasizmust. Röviden aként jellemezhetjük, hogy a fasizmus az erőszaknak, a brutalitásnak és a kegyetlenségnek a hitvallása. Hirdette, hogy minden eszköz jó és alkalmas a hatalom elérésére. Megveti az emberiséget, a szeretlelet, a keresztény erényeket. A fasizmusnak ezzel a szellemével magyarázhatjuk azt a sok kegyetlenség fel, amelyet elkövettek a háború folyamán. Ezért nem tudunk, ha állítjuk, hogy az emberiség erkölcsi színvonala a fasizmus hatására szinte századokot zuhant vissza. És végül állapítsuk meg, a fasizmus megvetette a tudományt is. Ennek egyik bizonyítéka Hitler álláspontja: az ő szemébe nem az okos és tanult, hanem az erős és izmos ember, aki vakon követi a hatalom minden parancsát. Az embertelenségnek ettől a kultuszától, a fasizmus ál-életcéltől meg kell szabadítanunk a világot! — Hangsúlyoznunk nem lehet elégszer: ha a fasizmus valahogyan mégis győzött volna, az emberiség menthetetlenül visszahúzta a nyugat-római birodalom bukása utáni barbár időkbe.

Egymást követték volna a háborúk, a nyers és durva erők uralma következett volna el, századokkal estünk volna vissza a civilizáció lepcsőjén. Az új, az igazi béke szellemét hirdeti most a wrocław-i kongresszus is. Ennek az értekezletnek a tanácskozáira visszhangzott magyar részről Ortutay Gyula beszéde. Az új békemű célja csakis az lehet, hogy a világot mególjuk a fasizmus visszatérése ellen, — mondotta — és hogy kiépítsük a demokrácia igazi és emberi világát!

## Meghalt a szovjet könnyűipari miniszter helyettese

Moszkva. Lukin, a Szovjetunió kommunista (bolsevik) pártja központi bizottságának tagja, a Szovjetunió legfelső tanácsának tagja, könnyűipari miniszterhelyettes, hosszas betegség után szeptember 2-án meghalt.

## Schuman nem tudta megalakítani kormányát, lemondott megbízatásáról

Amerika újabb imperialista terve: Távolkeleti tömböt akar alakítani Wallace követeli az amerikai-szovjet viszony békés rendezését

Páris. Schuman miniszterelnök-jelölt még nem tudta kormányát megalakítani, mert sem belügyminisztert, sem munkaügyi minisztert nem talál. A katolikus néppárt és a radikálisok nem vállalkoztak arra, hogy azt a két fontos pozíciót betöltsék. Minthogy a szocialisták a kormányban való részvétel ellen döntöttek, a kormány parlamenti hátvédje, az MRP-ből, a radikálisokból, a polgári szabadságpártból és a jobboldali ellenállók csoportjából áll. Kétségteljes ez lenne a negyedik közársaság legjobboldalibb kormánya és a parlamentben sokkal erősebben ki lenne szolgáltatva a gaullisták kénye-kedvének. A gaullisták kívánsága, hogy osszassák fel a parlamentet és írjanak ki új választásokat. A jobboldal azonban fél, hogy új választások esetén a választók egy részénél balrafordulás mutatkoznék és a kommunista párt megerősödve kerülne ki a választásokból.

A francia dolgozók sztrájkokkal s tüntetésekkel megmozdításokkal foglalkozó állást Schuman újabb kormányalakítási kísérletével szemben. A dionyi vasutasok és Páris környéki pályaudvarok munkásai sztrájkba léptek. A sztrájk egyre terjed, a francia főváros ügynevezett „vörös övezetében”. Páris külvárosában a nagy üzemekben egymásután állt meg a munka. Lillében és környékén 19.000 munkás sztrájkol, de sztrájkot jelentenek az ország minden részéről. A munkások mindenütt egyhangú határozatban tiltakoznak az ellen, hogy a reakció továbbra is kirekeszti a dolgozók pártját a kormányzástól. (MTI)

## SCHUMAN LEMONDOTT MEGBÍZATÁSÁRÓL

Párisból jelentik lapzártakor: Schuman péntek délután felkérte a köztársasági elnököt és bejelentette, hogy lemond a kormány alakítására kapott megbízatásról. Lemondása után az elnök azonnal megkezdte a megbízásának új miniszterelnök kijelölése céljából. Elsőnek Herriot, a nemzetgyűlés elnökét hallgatta meg.

## A FRANCIA NEP MEGMOZDULÁSA BUKTATA MEG SCHUMANT

Páris. Schuman az elnöki palotából távozva közölte, most adta vissza megbízatását az elnöknek. Azért határozta el erre magát, mert nem találta meg azt a támogatást, amelyre szüksége lett volna. Képtelen volt megállapítani a szoros érdekközösségi hiányt az elnök és a csoportok között, amelyek támogatásával meg akarta oldani a helyzet által követelt feladatokat. Politikai körök véleménye szerint Schuman kudarcának legfőbb oka a népmozdulások voltak, amelyek az egész országban tiltakozó sztrájkok és tüntetések formájában nyilvánultak meg.

## BERLINBEN

pénteken délután 17 órakor megkezdődött a németországi szövetségi főparancsnokok 4. értekezlete.

## WALLACE VALASZTÁSI KORUTJA

Newyork. Wallace, a haladó párt elnök jelöltje, választási körútán legutóbb Asheville városában nepgyűlésen eselen biralta a Marshall tervet. Hangsúlyozta, hogy a Szovjet-Unió nem kíván háborút és követelte az amerikai-szovjet viszony békés rendezését.

Amerikai lapjelentések szerint Wallace pártgyűlésen is előfordultak rendezavarási kísérletek. Az amerikai hatóságok buzdítják ezeket a rendezavárokat. Birminghamban a hatóságok csak akkor engedélyezték Wallace gyűlését, ha a néger halgatók: elküldték a teherbőrűektől. A Newyorki Daily Worker megállapítja, hogy az amerikai hatóságok magatartása mögött az Amerika-ellenes tevékenységet vizsgáló bizottság mesterkedései húzódnak meg.

## LEGÚJABB AMERIKAI TERV

Moszkvából jelentik: A Pravda nemzetközi rovatában foglalkozik az USA távolkeleti terveivel. Az egyik sanghaji lap teleplezi, hogy távolkeleti tömb alakításáról van szó amerikai védnökség alatt. Részvevői egyelőre Japán, Kína és Korea.

Az új távolkeleti blokk ugyanazt a szovjetellenes politikát folytatná Távolkeleten, mint a nyugati tömb Nyugat-Európában. A tervet nemcsak a kínai demokrácia közvélemény, de még Kuomintang-körök is aggodalommal fogadják. Világos, hogy a dollárdiplomaták át akarják vinni nyugati „tapasztalataikat”. Távolkeletre. Ahogyan Nyugaton a német militarizmust igyekeznek tápráállítani a gyengébb Franciaország rovására, Távolkeleten a japán imperializmust kellik életre kímálsani.

## A PALESZTINAI „FEGYVER-SZUNET”

Hivatalos izraeli közlemény szerint az arabok ágyúzták az egyik

Jeruzsálemi negyed „magyar házait és izraeli állásokat tamadtak. A támadásokat visszaverték. Az arabok viszont a zsidókat vádolják a fegyverszünet újabb megsértésével.

UJABB „TUZET SZUNTESS” JERUZSÁLEMBEN

A két hadviselő fél között Jeruzsálemben folytatott tanácskozások eredményeként a jeruzsálemi arab parancsnok pénteken délelőtt kiadta csapatainak a „tűz szünetess” parancsot. A zsidók ugyanerre kötelezték magukat. Május 1. óta már hétszer állapodtak meg fegyverszünetben Jeruzsálemben vonatkozóan.

## Benes meghalt

Prága. Pénteken délelőtt kiadott orvosi közlemény szerint Benes volt elnök még mindig nem tért magához eszméletlenségéből. Az általános gyengülés az utolsó 24 órában fokozódott.

Prága. Benes volt köztársasági elnök péntek este 18.10-kor Szépművészeti Ustiban lévő otthonában meghalt.

## Szakasits Árpád köztársasági elnök nyitotta meg az Őszi Vásárt; Rákosi Mátyas a gazdasági fejlődésről

A budapesti Őszi Vásár ünnepélyes megnyitása pénteken reggel volt. A megnyitón megjelent Szakasits Árpád köztársasági elnök, Dányes Lajos miniszterelnök, Paskin szovjet nagykövet, a kormány tagjai stb.

A Himnusz elhangzása után Rákosi Mátyas miniszterelnökkel egyetemes beszédet mondott. Ezen a kiáltással — mondotta — a magyar ipar elsősorban a fogyasztási, főleg mezőgazdasági fogyasztási cikkek mutatja be, először szerepelnek jelentőségükhöz méltóan a szövetkezetek és az újjazdák. Ezen a kiáltáson mutatjuk be a magyar demokrácia egyik nagy eredményét, a rizstermelés fejlesztését. Most már tavasszal is, ősszel is tartunk vásárt, felnyomultunk a béke szírvonalára, utóértük ebben is a külföldet. Az Őszi Vásár újra tanúbizonyságot tesz arról, hogy a magyar ipar és mezőgazdaság egészséges és erőteljes irányban fejlődik.

Majd Szakasits Árpád köztársasági elnök nyitotta meg a vásárt. A most megnyitott vásár — mondotta — a sok eredmény a magyar dolgozó nép lendületes munkájának, hatalmas erőfeszítésének köszönhető. A munkásság megvalósulása, a munkáspárt-szövetség szorosabbra fűzése, a demokratikus pártok közötti egyetértés és béke lehetővé teszi az új magyar függetlenségi Front kialakítását és ez megteremti a szilárd és széles alapot a további országépítő munkához. Ebben a munkában rem gátolhat bennünket sem külső sem belső ellenség. mert az egész magyar nemzet döntő többsége fegyelmetlen munkára és harcra kész. A népi demokrácia mögött. Az Őszi Vásár egybeesik az új munkaver-

seny kezdetével is. Minden eseményünk a béke megszilárdítása és az emberiség jólétének emelése.

## Karczag államtitkár a kisiparosság kérdéseiről a KIOSz kongresszuson

Pénteken reggel nyit meg ünnepélyes külsőség között a kisiparosság kétnapos országos kongresszusa. Az ország minden részéből 400 küldött gyűlt egybe.

Pásztor Béla a KIOSz országos főtárgyaló megnyitóbeszédében változta a kongresszus jelentőségét, rámutatva arra, hogy a kisiparosság döntő kérdéseit fogják megvitatni.

Ezután Karczag államtitkár üdvözölte a demokratikus kormányzat nevében a kisiparosságot. Rámutatott arra, hogy a jó termégyári termelésünk növekedése, a termégyári fejlődés eredményei és népi élet színvonalának emelése nem maradhat kihátás nélkül a kisiparosságra sem. A kongresszus feladata, hogy megalkalítsa a módszereket, amelyek alkalmasak arra, hogy a kisipar termelői erőt a nemzetgazdaság szolgálatába állítsák: iparunk fejlődése és a kisiparosság javára.

A kisipar fejlődésének legfontosabb előfeltétele, megszabadítani a kisipar dolgozóit az öltől a nagytőkés elemektől, amelyek a bankuzsora és nagykereskedői uzsora eszközével kizsákmányolják.

Az államtitkár ezután rámutatott arra, hogy a kisiparosság nagy részének anyagellátása az Országos Kisipari Szövetkezeten keresztül történik ami a munkálatok szemben orrasi javulást jelent és az anyagellátás mennyiségi és minőség szempontból is emelkedett lényegesen. A népi demokrácia megteremtése a kisipari hitelek vonalán is megvalósul. Ez év végén a

A köztársasági elnök ezután közreműködésével együtt megtekintette a vásárt.

## Kisipari hitelek összege kb. húszmillió forintot tesz ki. A kisiparosság rátalált arra a helyes útra, amely elmaradottságát megszünteti, a termelés erőt ösztönözi és fejlődő, öntudatos jobban előadó dolgozókat teremt.

Ezen az úton a kisiparosság fel fogja venni a versenyt a gyárpárral és a nemzetgazdaság egyik oszlopává lesz.

Sipos István a KIOSz országos ügyvezető elnöke beszámolt a szövetség eddigi munkájáról és ismertette a jövő feladatait.

— Egyiptomiak gyilkolták meg az UNO két figyelmét. Haifa, szept. 3. A palesztinai fegyverszüneti bizottság vezérkari főnökének jelentése szerint a két francia UNO megfigyelőt az egyiptomi hadseregben szolgáló szabadcsapatokosok gyilkolták meg a gazi repülőtéren, amikor kiszálltak gépjárukból.





## Háromszáz mintagazda kap kitüntetést az első mintagazda-értekezleten

Tíz hajdumegyei gazda a kitüntetettek között

A földmivélségi minisztérium szeptember 8-án és 9-én rendezte meg az első mintagazda értekezletet, amelyen átadják a mintagazda-kitüntetést a termelési versenyben kitűnt első háromszáz gazdának. A kitüntetéseket a következők kapják meg: Hajdu és Bihar vármegyék között:

**Hajdu vármegye:** Ménécs András (Debrecen), Szabó Miklós (Debrecen), V. Kovács Lajos (Hajdúböszörmény), Szoboszlai Elemér (Hajdúböszörmény), L. Farkas Sándor (Nyíregyháza).

**Bihar vármegye:** Petri Károly (Sarkad), Toth Gábor II. (Sarkad), Lakatos Imre (Mónostornályi), Szilágyi Sándor (Kökad), Nádházi József (Sárrétudvari), Czirjaki Mihály (Derecske), id. Békési Lajos (Eszta) Oláh Vad Lajos (Beregbeszörmény), Gombos Gyula (Gáborján).

## Halálos autószerencsétlenség a Szoboszlói uton

A volánnál elaludt a sofőr, egy teherautó pótkocsijával beleszaladt a vaskorlátba, majd felborulva árokba zuhant és darabokra tört. Egyik gépkocsivezető meghalt, négyen súlyosan megsérültek.

Halálos autószerencsétlenség történt péntekre virradó éjszaka a Szoboszlói uton az utkarparó házánál, a várostól 5 kilométerre. A Szabolcsmegyei Textilkereskedők Beszerző és Értékesítő Szövetkezetek tehergépkocsija, mely egy rá szerelt pótkocsival Budapestről textilárut szállított Nyíregyházára, éjszaka fél 4 előtt néhány perccel belefutott az ut szélére levert vaskorlátba. A teherautó a vaskorlátot feldőntötte, a heves összeütéstől azonban a gépkocsi és a rákapcsolt pótkocsi szorosan értelmében feloldulva belezuhant az árokba, maga alá temetve utasait.

A szerencsétlenség pillanatában egy MATEOSZ autó sofőre, aki közvetlen a szerencsétlenül járt gépkocsi mögött futott, látva, hogy letértek az útról, erősen túlkölt, figyelmeztetésül. Azonban a túlkölt pillanatában a nyíregyházi autó már beleszaladt a vaskorlátba és nem lehetett elhárítani a katasztrófát.

Ertesítették a mentőket és a rendőrséget és közben megkezdtek a gépkocsin lévő öt utas kimentését, a darabokra tört teherautó roncsait a mentők néhány perccel az értesítés után már robbanták a szerencsétlenség színhelye felé, közben azonban előre nem látott akadályba ütköztek. A szoboszlói uti sorompót lezárva találtak és több mint 20 perc után sikerült csak átjutni. Mint utóbb kiderült, a teherautóval toltak itt és a tolatás miatt lezárt sorompó akadályozta az átjutást, melynél pedig esetleg emberélet szempontjából döntő szerepe volt annak, hogy a mentők minél hamarabb eljuthassanak a sérültekhez.

## A KLINIKARA SZÁLLÍTÁS UTÁN NEHÁNY PERCCSEL MEGHALT AZ EGYIK SEBESÜLT

A darabokra tört hatalmas teherautó utasait ekkorra már az éjszakai sötétben kiszedték a roncsok alól. Legsúlyosabb volt az állapot a főkocsin hátul fekvő Liener István autószerelő, nyíregyházi lakosnak, aki nem sokkal azután, hogy Budapestet elhagyták hátra ment az autón és lefeküdt. Almásban érte a szerencsétlenség. Arcán egy ütés nyoma, egyébként más külső sérülést nem volt rajta. Valószínű, hogy vagy belső sérülés, vagy fulladás következett ebben volt annyira súlyos az állapot, mert mire a mentők autójukba emelték, már alig lélegzett s ahogy a sebészeti klinikára szállították, néhány perccel felvétel után meghalt a 26 éves fiatal ember.

Súlyos sérülést szenvedett a volánnál lévő Páll Gusztáv gépkocsivezető, 23 éves nyíregyházi lakos, aki a teherautót vezette, és az autószerencsétlenségénél a medencecsontja tört el. Pálz Mihály kereskedő, aki Páll mellett ült és négyen súlyosan megsérültek, míg a mellítettük lévő Barakó János 48 éves gépkocsivezető, nyíregyházi lakos és a hátul lévő Lovas János keres-

kedőség könnyebben sérültek meg.

## ELALUDT A VOLÁNNAL A GÉPKOCSEVEZETŐ

A rendőrség részéről a szerencsétlenség után rövid idő múlva bizottság szállt ki a helyszínre. Dr. György Domokos orvos-százados és Nagy István rendőr ny. hadnagy levezették a vizsgálatot, majd a del előtti órákban dr. Sámly László állománygyógyász, Galgóczy Ferenc és Illés rendőr ny. főhadnagy, a rendőrség gerilyezési osztagja részéről tartottak helyszíni szemlét a Szoboszlói uton, ahol a tönkrement gépkocsi romjai közül akkor szedték ki a többszáz ezer forint értékű textilárut és rakták a MATEOSZ kocsiára. Pontosan megállapították a szerencsétlenség körülményeit. Majd a sebészeti klinikára mentek, ahol kihalgtatták a négy sérültet.

Páll Gusztáv gépkocsivezető a kihallgatás során beismerte, hogy elaludt a kormánykerék mellett és így következett be a szerencsétlenség.

Nagyon álmos voltam — mondta. — Igyekeztem éberem tartani magamat és fűtőrendszerem, Erre még visszaemlékszem pontosan. Mikor az autó beleszaladt a vaskorlátba, akkor ébredtem fel. Nem aludhattam többet néhány percnél, de ez elég volt ahhoz, hogy bekövetkezzen a szerencsétlenség.

Hasonlóan mondták el az esetet Paizs Barakó és Lovas J. Mind-nháyan elaludtak és ez okozta a halálos szerencsétlenséget.

Liener István hozzátette átszállították pénteken déle 6 óra törvényszéki bonctani intézetbe és a boncolás fogja megállapítani, hogy be-sérülés, vagy fulladás okozta a halálát és ha hamarabb érik meg a téség meg lehetett volna a mentési?

Az ügyben az ügyészség tovább folytatja a vizsgálatot és a volánnál elaludt gépkocsivezető ellen gondatlanságból okozott emberölés címen indít eljárást.

## Megjavul a villamosközlekedés két mellékvonalon

A DHV átiratban értesítette a városi tanácsot, hogy október 3-tól kezdve megjavítja a villamosközlekedést két mellékvonalon. A Hatvan utcai vonalon az Arany Bika és a Nyulás között négy kocsi foglank közlekedetni és nyolc perccenként járják a kocsikat. A Csapó utcai villamosok reggel 7 és 8 között nemcsak a Sámsoni utig, hanem a Kemény Zsigmond utcáig fog közlekedni. Délelőtt 10-12 óra között 16 perccenként ingázat fog közlekedni a Sámsoni uti megálló és a köztemető között.

\* NŐI, férfi márkás tyuscipők, olcsón őr ási vászárban kaphatók Kontsek Cipőüzletben.

KERESKEDELMi nyomtatványokat Tiszántúli Könyv- és Lippkötő Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bikabérbház.

## H I R E K

### TIED AZ ORSZAG, MAGADNAK ÉPIVED!

— Várható időjárás: Mérsékelt szél, változó felhőzet, néhány helyen fűtő eső. A hőmérséklet lényegesen nem változik. Egy-két nap múlva lehűlés jön.

— Gyógyeszerárak. Arany Angyal Vöröshadsereg utca (Plac utca) 50. és Sgs gyógyszer-tár Hatvan utca 66.

RADIOMUSOR Szombat. Bp. 1. 6.30 Falurádió, 7.30: Zene, 8: Ele ett beszélgetés, 8.15: Szórakoztató zene, 9: Zongora hangverseny, Du, 12.15: Asztali muzika, 1: Cigányzene, 2.15: Hangos híradó, 2.30: Jazz kamarazene, 3.30: Az ifjúság hangja, 4: Tarsberier, Egy rádiócsalád este, 4.15: Gyermekrádió, 5.10: Vöröskereszt, 6.30: Énekeszámok, 6: Tródmál e óadatok, versek, 6.50: E.óadás jazz, 6.50: Énekeszámok, 7.45: A tanu hangja, 8.30: Helyszíni közvetítés Londnából, hangverseny, 10.30: Hangos hevi híradó, 11.15: Szerelmek dalmán e beszéve, 11.40: Olasz és spanyol daok. — Bpest 11: Delután 5: Jazz, 6: Szabolcszene, 6.25: Góruonka hangverseny, 7: Sines szettes, 8: Sziv kúri szivnek ez este, 8.30: A rádió szabadsége, 9.15: Jazz, 10: Sámsoni-kus zene.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplom 8 ó Szenes L., 10 ó pr. Barabás M., ág. Szilágyi L. Kistemplom 9 ó dr. Kalmár L., 11 ó Uray S., 5 ó Evangélikusok. Kossuth u. templom 10 ó Baja M., 4 ó Birlyai J. Károlyi G.-eri templom 9 ó dr. Berényi J., ág. Szécsi A., 6 ó Evangélikus Orgovánai Gy. Ispoltály 10 ó pr. Farkas P., ág. Zsirus J. Árpádtéri templom 9 ó dr. Hegyáti Kiss G., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó Kovács J., 6 ó Pál A. Szabadságtelepi templom 10 ó Sipos K., 3 ó Armós Zs. Csapókerti templom 10 ó dr. Dacsóházy S., 6 ó Kiss A. Kerek-kestelepi templom 10 ó Madarász J., 3 ó Madarász J. Egyetemi templom 11 ó pr. Konec Z., ág. dr. Erdős K. Nyulási áll. isk. 10 ó pr. és ág. dr. Varga Zs. Téglyskert 10 ó Asztalos Z. Wolaffka telep 3 ó Pál A. Széchenyi kert 4 ó dr. Kalmár L. Fogház 10 ó Magyar B. Augustus sz. natórium egy-egyed 10 ó pr. és ág. Pógyor J. Kihárik és kórház pr. és ág. Konec, Varga, Pógyor. Gyermekmenhely 11 ó pr. és ág. Berényi J. Szoboszlói út 5 ó dr. Farkas P. — Tanyai istentiszteletek: Szata 10 ó Nagyesze 3 ó Nagy S. Hegye 10 ó, Elip 2 ó Kiss A. Ondód I. Kádár dűd 11 ó dr. Rápolyi A. Szapasi I. 10 ó Erdő K. Hosszú pályai isk. 3 ó Erdő K. Pállag 9 ó, Beton-tanya 11 ó, Apafája 2 ó Szabó E. Lukaházi 9 ó, Hármashegy 11 ó Molnár Gy.

— A Szent Anna főplébánia templomában a szentmisék sorrendje 1. hó 5-én. Kismisék egyegyed 7. 7. 8. 9. fél 12 és fél 1 órakor. A nagymisét 10 órakor Molnár János prépost próbácós modja. Delután fél 7 órakor léleánia. — A Homokkertenben Svetits Viktor s. lelkész, a Kerekes telepen Murányi Károly plarista atya, a Tócsokertenben Sőtályi Márton s. lelkész a fogházban dr. Faragó László hitászár mondandak szentmisét. Ezenkívül a helyőrségi kórházban és Mikepércsen lesz szentmise.

— A gör. kat. templomban vasárnap 7 órakor olvasott mise, 9 órakor a tanulóifjúság miséje, 9 órakor csendes mise, 10 órakor énekes mise, szentbeszéd, háromnegyed 12 órakor olvasott mise. Minden mise alatt gyóntatás. Delután 6 órakor Jézus Szive ajtatossá, szentbeszéd, szentésgimadás. Szeptember 8-án szerdán a B. Idősgáos Szűz születésének emlékülnepe. 7. 8 és 9 órakor csendes mise, 10 órakor ünneplimise, szentbeszéd háromnegyed 12 órakor olvasott mise. Delután 6 órakor Mária ajtatossá.

— B. pista gyülekezet (Szapapanos u. 23.) istentisztelet. Vasárnap 9 ó imaáhitat, 10 ó istentisztelet, 11 ó vasárnapi iskola, biblióra, d. u. 5 ó istentisztelet, utána úrvacsoraszűz tagok részére. Szerdán 7 órakor biblióra. Pénteken 7 órakor imaáhitat összejövetel a tagok részére.

\* Angol órák kezdődnek haladónak Rényiné, Miklós u. 4.

\* Gyorsírást gépirást tanuljon a Simai gyorsíróiskolájában. Plac utca 73.

— Kinevezések. A földmivélségi miniszter a közép- és alsó-fokú gazdasági szakoktatás tan-személyzetének létszámában Siró András, Bogó Erzsébet gazdasági tanárokat a 8. fokozatba, Fejér Ferenc gazdasági tanárt a 7. fokozatba, dr. Csicsák Györgyné gazdasági szaktanítót a 10 fokozatba, Harangi Margit gazdasági szaktanítót a 6. fiz. fokozatba, Balászy István tanítót a 4. fiz. fokozatba, Riedelmayer János gazdasági iskolai igazgatót (Hajdúböszörmény), Szabó Dénes gazdasági iskolai igazgatót (Berettyóújfalú) a 9. fiz. fokozatba, Szuchán Márta (Derecske) gazdasági tanárnőt a 8. fokozatba, Cseke Ilona (H.-szoboszló) gazd. tanítónőt az 5. fiz. fokozatba kinevezte.

— Szeptember 6-tól a köztemetői vonalon vilamoskocsijainkat mindennap 7 és 8 óra között Kemény Zsigmond utcáig közlekedtetjük. Hétköznapokon a Sámsoni utóli Köztemető végállomásig 10—12 óráig 16 perccenként ingakocsival közlekedünk. Üzletigazgatóság.

\* Pacelt Rezsőné értesíti a b. munkaadót, hogy lakást változtatott, új lakása: Pacsirta u. 11. szám, ezen az új címen is kéri, hogy továbbra is támogassák foltozását és stoppolását munkaadásával mosást is vállal. Házhoz is elmegy.

\* GUMICSIZMA női, férfi, gyermek Emerg Hungaria gyártmány nagy választékban kapható Kontsek Cipőüzletben.

\* DR. NAMÉNYI GYULÁNÉ GYORSÍRÓ- GÉPIRÓISKOLÁJÁBAN SZEPTEMBER TŐL KEZDŐ TANFOLYAM. PIAC U. 58. LINOLEUM-HÁZBAN.

SZÓRÓLAPOT Tiszántúli Könyv és Lippkötő Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérbház.

— Újjáépítés az Elektromos és Gázműv. közl. A vízműtelepen hat kútházat javítanak ki, amelyek a használati folyamán megrongálódtak. A munkálatokat Malatinszky Sándor kapta meg. A vízműtelep iródbüroójának elkészítésével Fuchs Henriket bízták meg. A villanytelep főbejáratának kőművesmunkái elkészültek. A nagy vaskaput Kőkövits Mihályval készítették el. A szerelési osztály ügyeletlen ágyakat csináltatnak Makranczy Gézával.

\* BABACIPŐ, fehér, lakk-fehér, drapp barna finom könyvű kivitelben olcsó typus árban Kontsek Cipőüzletben.

\* Böhm Istvánné Asztalos Gizai női divatszalonját megnyitotta Péterfia u. 31.

— A debreceni népbíróság öttagú ülésén a most tárgyalta Pusztai János kopócsapát, cipész igazsági bűnügyét. A vád szerint Pusztai a Jusztus féle cipészműhelyben több alkalommal demokráciellenes kijelentéseket tett. A tanak nem igazolták a vádat, mire a népbíróság felmentő ítéletet hozott. Mivel olyan adatok merültek fel, hogy a feljelentés bűncselekménye és hamis vádat emelték, a bíróság, illetve a népbürogyészé megdíjta a vizsgálatot ennek felderítésére.

— Vizsgálat két haláleset ügyében. Bihar nagybajomiban május hó végén meghalt Varga Károly 79 éves bihar nagybajomi lakos, majd rövid idő múlva a felesége Varga Károlyné is elhunyt 77 éves korában. A halálesetek után feljelentés érkezett a hatósághoz mely szerint a két haláleset: gyanus és feltehető, hogy bűntény húzódik meg mögötte, valójában érdeke volt az idős házaspár halála. A rendőrség megindította a vizsgálatot és kiderült, hogy bűntény rem forog fenn, Varga Károly halálát agyvérzés okozta, míg házastársát, Varga Károlyné szívizomgyulladásban hunyt el, mindketten érelmeszesedésben szenvedtek.

— Vasárnap lesz az eredményhirdetés a városok közötti munkaversenyben. A közigazgatási munkaverseny döntőbizottsága, amely kb. 25 tagból áll, vasárnap délelőtt a városházán összejül és kiértékeli a négy város közigazgatásának a munkaversenyben elért eredményeit.

— A Városi Dalegylet férfi és női karának tagjait felkérem, hogy f. hó 6-án, hétfőn 11 óra 45 perckor a városháza közgyűlési terme előtt a főispáni beiktatáson való szereplés céljából teljes számban jelenjenek meg. Főtűkár.

— Debrecen Zeneiskolájába a beiratkozások szeptember 1-én megkezdődtek. Ismételt felhívjuk a beiratkozni szándékozókat, hogy a progresszív tandíj megállapítása végett hatóságilag igazolt vagyoni illetve hajlívédelem kimutatást hozzanak magukkal. Beiratkozni lehet zongora, ének, hegedű, gordonka, nagybőgő, zene-szerzés és szó-mű tanszakokra naponta délelőtt 10—11 óra és délután 4—6 óra. A beiratkozásra vonatkozó mindennemű felvilágosítást nyújt a zeneiskola igazgatósága. (Telefon 240.)

## Ury Sándor szoboszlói ügyét megnyitotta.

Debrecen, Piac u. 42 (udvarban) — Hangya-palota meléit.

\* Gyermek hócipő, márkás typus iskolacipő, teher és fekete tornacipő érkezett Kontsek Cipőüzletben.

— Ha jelével, vagy pontatlan névvel pályáztál és nyertél a toton, ne várd postán a nyerményt, mert nincs hova küdeni. Pontos címedet legalább utóbb add meg.

\* NŐI szárscipő, férfi és gyermek szárscipő, hócipő, hócsizma bakancs olcsó áron Kontsek Cipőüzletben.

— A Magánalkalmazottak Szakszervezete Nöbizzottsága ingyen tankönyvcseré akció javára szeptember 5-én, vasárnap délután 6 óra kezdettel műsoros fogly. Idelutánt rendez. Olcsó és kitűnő búfűt lesz, valamint a gyermekeket kedves meglepetés várja. Belépőjegy ára 3 forint foglyalattal együtt. Műsor után tánc. A nemes célra való tekintettel minden kartársat szeretettel hív és vár a nöbizzottság. Jegyek elővételben a szakszervezet titkárságánál Vörös hadsereg útca 22—24. sz. kaphatók.

— MHS debreceni városi titkársága felhívja összes tagjait, akik házhelyet igényeltek a „Lábakertben” felépülő társas házban kívánnak lakásokat, 7-ig jelentkezzenek Kossuth utca 43. sz. a csoport iródban.

— A debreceni népbíróság pénteken tartotta meg a folytatódó főtárgyalást Orosz János püspök-lendányi főjegyző bűnügyében, akit népellenes bűntettelt vádolt a népbürogyészé. A vád szerint Orosz 1942—44-ben üldözte a baloldali érelmü embereket, ezeket hívta be munkaszolgálatra, a gettózás során is erőszakoskodott, a gettó lakóit elszedte az értékeket. Végül azzal is vádolták, hogy a me-rakülés során elvitt Püspök-lendány község 170.000 pengőjét. A népbíróság több tárgyalást tartott, számos tanut hallgatót ki, akik nem igazolták a vádakat. A népbíróság Oroszt felmentette a vádak alól.

— Népbírósági anket Debrecenben. Dr. Kurdics József, az igazságügyminisztériumba szolgálatcélra beosztott főtárgyaló bíró pénteken Debrecenbe érkezett. Dr. Kurdics József a népbíróság és népbürogyészé tagjai bevonásával érkezett tartott, amelyen dr. Deák Sándor népbürogyész-helyettes vezetésével résztvettek a debreceni népbürogyészé. Dr. Kurdics József meglátogatta dr. Ternovszky Ferenc főtárgyaló elnököt is.

— Elgázolta ismeretlen motor-kerekpáros Sebastyén László Kunhalom-utcai lakos motor-kerekpárját. Az összeütkezés következtében Sebastyén gépe erősen megrongálódott neki magának azonban semmi baja nem történt.

Füzetek Irószerek  
**tankönyvek**  
Böhm könyvkereskedőnél  
Kossuth-u. 2. sz. alatt szerezheti be.

**Tankönyvek**  
megérkeztek,  
iskolaszerek, iskolatáskák  
4 havi hitelre!  
Szabadság könyvesbolt, Városháza épület, Rózsa u. sarok.  
— Töltőtoll klinika. —

